白马泉游记

□ 吴兆雷

我们枣庄有许多名泉,而白 马泉以其灵秀、神奇, 要算是这 些名泉中的精品了。

白马泉有着皇权的光照。据 当地人讲: 当年, 汉光武帝刘秀 被王莽追杀, 逃到峄县东之护君 山,慌忙中躲进山洞,王莽军将 追至, 见山洞为蜘蛛网封闭, 误 以为没有人在,于是下山追寻。 刘秀躲过此劫,前行。时值五月

末,天气炎热,他又累又渴,到 达姑嫂山与镯山间的宽谷时,实 在走不动了,就下马靠在树下憩 息,他骑坐的白龙马看到主人渴 得不称, 便寻到一片草木肥美的 低洼地, 奋蹄刨去, 一眼清泉汩 汩涌处,遂解了刘秀的口渴之 急。为表示感激, 刘秀封此泉为 白马泉。人们多认为此仅是传 说,但我们枣庄多处存有关于刘 秀的遗迹,我

想,这不

可能是

空

穴来风, 刘秀到过此地, 并饮用 过此泉水,是极有可能的,当地 人为了纪念遂编出这优美的传 说,也显示出人杰地灵罢了!

热读·运河

白马泉确是古朴、甘美、灵 那是2003年夏初,我随时任 西王庄乡党委委员的葛永库慕名 探寻、观赏。"看山跑死马",这 话真不假,下车后,眼看着镯山 很近,可顶着炎炎的烈日,穿行 于蜿蜒崎岖的山道, 费了好大的 劲,才来到镯山脚下。不远处是 一条凸起的深沟, 两边布满荆棘 杂草, 玲玲水声从沟里传来。

"白马泉,我们来了!"忘记 了炎热、疲劳, 我们来到水边。

这其实是一条小溪, 水流 从镯山而来, 如一条洁白的玉 带潺湲西去。白马泉肯定就 在身边!

可能是太热太累了 吧,我们欣喜地奔到水 边。手插入水中,一 丝清凉爽人心脾, 不经意间, 惊 起两条小"鲨鱼趴", 鱼儿迅疾而 去,在不远处一块苔石边沿停 住, 圆圆的小眼闪闪烁烁, 好像 时刻警惕着人们的捕捉、祸害。 我豁起水逗乐,它们又分散而 去,又在不远的苔石上停住。

"别再玩了! 我们还是找泉 吧。"一旁的葛永库主任催促。

趟过小溪,掰开荆棘,在-片杂草丛林中, 我们终于找到了 神往的白马泉。

此泉形如马蹄,说它是泉, 其实像汪。水色青碧,四周可见 苔石,石鎼间冒着水泡,中央水 花翻滚,深不见底,坐在水边, 清凉袭人,炎热顿消。

这里少沾尘烟,水质好,还 是沾点神气吧! 我们也有个好兆 头。掬起一捧水,送入口中,细 品, 软绵甘洌, 真有飘飘若仙的 感觉。

还是来尽享泉边的美景吧!

白马泉水自东汩汩流出, 蜿蜒斗 折,在其西北,形成10余亩大小 的山间湿地。其间芦竹繁茂,暗 香浮动,狐兔蹑踪,百鸟争鸣, 实乃人间之盛景,静处之佳地。 让人自然有山中无历日, 仙境不 知年的感念。

接续湿地的水流, 便是先见 的那条小溪了。

人总不能生活在世外,还得 食烟火。在饱赏了白马泉景后, 我们恋恋不舍离去。再此后,每 当心情烦闷时, 我总爱到白马泉 看看,放松下心情,她总会以其 宽广、柔美的情怀给我慰藉。白 马泉,我的神圣,我的恋人,我 的挚友,我爱你!可以我的渺 小, 也仅此爱与感叹而已。

再后来, 镯山处挺起一座大 型的水泥企业, 白马泉也被圈在 其中了,我也就不能在去看望她 了。

五月, 你好吗

□ 闫吉文

五月,你好吗? 萋萋芳草, 将碧毯铺到天涯。 拂拂轻风, 为群峰脱去雾纱。

五月,你好吗? 石榴花笑着, 裁来天边的彩霞。 山槐花俏着, 唤来冬雪莫非会变戏法?

五月,你好吗? 蝴蝶不寂寞, 翩翩舞着卖弄风华。 蜂蜜向来勤劳, 嗡嚶唱着飞着何惧嗓子沙哑?

五月,你好吗? 放飞风筝, 也想放飞心灵的重压。 不再宅着, 让画山绣水拥抱又一个小长假!

□ 赵崇稳

咏榴

春日榴红无限娇, 秋来挂果压枝俏。 纵今时人热捧醉. 也将随众过冬晓。

桃杏花满棚

百花斗艳竞芬芳, 傲雪寒梅尤聚光。 桃杏不甘冬寂寞, 争迁温室炫名扬。

七绝叹

草木葱葱飞鸟悦, 客随山水醉烟波。 一墙谁令从天降, 景异人非几奈何!

雨后登抱犊崮

□ 胡乐浩

原打算周六去登抱犊崮, 没想到天气预报还真准,周五 当天夜里, 淅淅沥沥的雨就下 了起来。

次日早晨八点,看到雨住 天晴, 我们果断决定, 即刻出 发,趁雨后去登抱犊崮。

-路上,空气清新,草木 繁盛,鲜花入眼,麦香扑鼻 ……大约一小时,就到了目的 地。停好车辆,验票后一进 门,头顶上随风摆动的大大小 小的风铃, 立刻吸引了孩子们 好奇的目光。往前走,一块矗 立的导览图指示游客: 左行为 登山游步道, 右去是坐索道直 达崮顶,我们决定徒步登山。

为调动孩子们的积极性 我与他们比赛爬山。听到我的 口令, 只见他们一个个箭一般 向前冲去……霎那间,欢呼声 响彻整个寂静的山林……

山林苍翠茂盛, 到处绿意 浓浓。虽是第一次来, 印象至 深的是这里茂密的植被、满眼 浓郁的绿一 ---山坡流泻着、大 地铺展着、身边层叠着, 置身 如此绿海。

继续行进,登山游步道 上, 随处可见中途休息的游 客。阳光从繁密的枝叶间投射 过来,柔和异常。雨后的空气 格外清新, 林木遮盖, 到处鸟 语花香。岩石缝隙中顽强生长 的树木,给人一种不屈的精神 和向上的力量……

新雨后,山林显得更好看 了。看到如此茂密的森林美 景,我也产生了隐居这里的想 法……往上走,迎面遇到两位 中年女性: 她们穿着同样而特 别的运动服装,看到其胸前和 背后"踏歌骑舞疯狂去"几个 大字, 我知道她们是骑友, 也 是时尚的运动达人。

山腰处,狭窄的登山石梯 两旁,隔不远就有一位摆地摊 的老年人卖玩具或土特产…… 我不知道他们是怎么背着东西 爬到山上的,再说也卖不了几 个钱,我想,关键还是内心的信 念给了他们力量,也同样给了 我克服困难的勇气和坚持下去 的信心。

爬过市内不少山, 这里给 我的感觉截然不同——绿色特 别显著,负氧离子含量奇高, 因此,游客特别的多,听管委 会一位田姓女工作人员介绍 说, 若不遇上下雨, 游客会更 多,足见这里的吸引力。

下山时,坐在循环不停的

索道的吊篮里, 俯视群山全貌 -山峦起伏,山路弯曲,欣赏 着郁郁葱葱的浓绿世界,风景 确是"横看成岭侧成峰,远近高 低各不同"了。若与走登山游 步道,感觉更是迥然有异了。

站在极顶,远望山下,来 时的路就像一条游龙, 道旁停 满的汽车已绵延里把路长…… 据导游介绍, 抱犊崮还是一座 英雄的山,八路军115师曾在 此处驻扎,借助这里复杂的地 形和茂密的植被,与敌人周 旋,多次打破鬼子的进攻……

及至崮顶,回望山下,"一 览众山小",同时360℃美景尽 收眼底! 下山前,一对美少女 禁不住美景诱惑,用随身携带 的专用设备在"自拍",我礼貌 地"抢"过来给儿子看,让他感 受和体验现代科技的魅力…… 此刻, 偌大的崮顶, 荡漾着笑 声,传递着快乐……

这是一次亲近自然之旅, 也是一次生态之旅。雨后的阳 光并不刺眼, 微风拂面, 风铃 声声……首次登临,感觉很独 特,真的不虚此行。

为留下美景,有的游客用 相机拍照,而我更喜欢用文字 记录,遂成此文。

□ 龚安明

走进春日的最后一个节气谷雨 像是举行了成人的加冕礼 春天从此摆脱了一种羁绊 不再顾忌寒冷的反攻倒算 一匹脱缰的野马 沿着季节的铁轨狂奔向前

太阳重拾虎威 春风不再留恋亲和与温暖 处在南北过渡地带的鲁南水乡 气温仿佛新嫁娘 一夜之间就倒向了夏天

> 此时 没有流逝的伤感 春天在尽情地挥洒 一个热情奔放的情节 春光已然丰润饱满 活力四射 光彩耀眼

纷繁的尘世 走出厚重的包装 像嫩叶 像鲜花 单薄而鲜艳 不管城市还是乡村 随处可见 -片春光泛滥 那些成长的快感 让人欢喜雀然

快乐童年

□ 孙晋才

我的老家在一个小山村。 北面倚山,东西靠岭,南面是一 片平原。听老年人说,这里原本 是个能出宰相的风水宝地,后来 被人破了风水,所以至今也没出 过宰相。不过,这里的风景的确 优美,我的童年就是在这里度过

那时候,我家是个大家。父 亲弟兄三个,连同爷爷奶奶合家 十八口人。奶奶当家,因为我是 长子长孙, 所以格外受宠。后 来,父亲到城里学手艺,7岁时我 就有机会上学。奶奶知道后很 高兴。

城里离老家并不远。每逢 放假或周末,父亲就带我回老 家,这是我最快的时候。回去途 中的风景无暇顾及,恨不得立刻 到家。到了村头,奶奶早在那儿 等候了,我一下子扑到奶奶怀

要是春天,我们前呼后拥的 跑出去。山岭上野花遍地,各种 颜色都有,没人掐了一大把攥在 手里。然后就是捕蝴蝶,春暖花 开,蝴蝶像赶会似的到处飞舞, 有时候围着人飞,有几只竟落在 手里的花上。有一种黑底带黄 色、白点的大斑蝶,大家追着蝴 蝶,蝴蝶围着人飞,好看极了。

盛夏,村西有一条小河,水 清见底,两岸垂柳拂水,绿荫如 盖,是消夏的好地方。我们在水 里一洗就是大半天,直到奶奶把 我们骂回去,回到家,奶奶把我

搂到怀里,帮我穿好衣服,带到 里屋,把早已准备好的东西拿给 我吃。

儿时最快乐的就是偷瓜。需 要兵分两路,有掩护的,有偷摘 的。到了瓜地,一部分人把看瓜 的围住,同他闲聊,挡住他的视 线,另一部分人早已把褂子脱下 来,裹住偷到的瓜,箭似地跑走 了。我们聚集在河边阴凉的地 方,有说有笑地吃着洗净的瓜。

金秋,漫山遍野的全是枣, 一树一树的,红得可爱,吃到嘴 里又脆又甜。那路旁上、岭崖 上、勾头上、地边上一簇簇的酸 枣,红红的挂满了枝头,每次都 是吃倒了牙方才罢休。临走还 要带上一书包给我的同窗们尝

入冬,天寒地冻,奶奶不让 出门。我们只好在院里子玩 "老鹰捉小鸡","老鼠一钻十八 洞",也很热闹,有时玩得兴 起,头上直冒汗。夜里睡在奶 奶的怀里,两手抱着奶奶的乳 吃在嘴里, 惹得奶奶说:"学生 哪还有吃奶的,不嫌害臊。"虽 然我的脸红了, 但还是舍不得 放下,直到进入梦乡。

童年像是人生长河里的一 朵小浪花,又像是一部长剧中 的序幕, 因为有了精彩的序 幕,后面的细节才会更耐人寻 味, 高潮也能更加灿烂辉煌。 我的童年时快乐、精彩的,直到 今天,我仍眷恋着……